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Уважаемые руководители!

Информируем, что Министерство образования и науки Пермского края совместно с  Государственной инспекцией по надзору и контролю в сфере образования Пермского края и Прокуратурой Пермского края начали реализацию мероприятий по вопросу  незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) воспитанников и обучающихся на территории Пермского края.

Подготовлен, согласован с соисполнителями и направлен 
в муниципальные районы (городские округа) Пермского края приказ Министерства образования и науки Пермского края от 18 сентября 2013 г. 
№ СЭД-26-01-04-863 «Об утверждении плана мероприятий, направленных 
на недопущение сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся в общеобразовательных организациях, расположенных на территории Пермского края».

На официальном сайте Министерства образования и науки Пермского края (раздел «Актуально») начала работу «Горячая линия» по вопросам незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся и воспитанников. В работе «Горячей линии» принимают участие специалисты Государственной инспекции по надзору и контролю в сфере образования Пермского края и представители Прокуратуры Пермского края.

Направляем письмо Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 10 сентября 2013 года для принятия мер, направленных на устранение нарушений по оказанию платных дополнительных образовательных услуг. Рекомендуем руководителям общеобразовательных учреждений привести нормативно-правовую базу в соответствии с требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»,   постановлением Правительства Российской Федерации от 15 августа 2013г. № 706 «Об утверждении Правил оказания платных услуг».

Приложение: 4л. в 1экз.
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О предоставлении платных дополнительных образовательных услуг
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